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Uăzând ce fac alţii. 
(Reflexiuni.) 

Frunzărind revista „Kunstwart" am 
găsit o idee frumoasă tocmai prin simpli
tatea ei, încât o aflu demnă a o împăr
tăşi şi cetitorilor acestei reviste. In rubrica 
„De azi pe mâne" sau Cronică, cum ar 
zice revistele noastre, am găsit un arti
colaş scurt (Voflesungen in Kleinstadt und 
Dorf. Deutscher Wille des Kunstwarts 
XXX. 8.) iscălit cu iniţiala A., sub care 
toată lumea înţelege pe poetul şi scriitorul 
Avenarie. 

Spune A., că a nimerit iarna într'o 
ospătărie, unde se aflau împreună toţi in
telectualii micului sat, bărbaţi şi femei. 
Erâ Duminecă seara. Sâtui de a depăna 
mereu tot aceleaşi nimicuri zilnice, unul 
s'a aşezat la pian şi cântau cu toţii cân
tece poporale dintr'un mic caeţel. Poetul 
i-a întrebat, că fac ei adesea acest lucru. 
Răspunsul a fost că în toată Dumineca 
după cină. Deja cunosc bine cu toţii suta 
de cântece. întrebaţi, că nu mai cetesc, 
câte ceya aşâ ocazional, au răspuns că 
mai demult erâ un învăţător, care le cetea, 
dar azi aşâ ceva nu mai e la modă. Şi 
oricât s'a interesat poetul în acel ţinut 
nord-german, n'a aflat urme de serate de 
cetire. 

Aceasta mică întâmplare îi dă de 
gândit, că preoţii şi învăţătorii, sau orice 
alţi intelectuali germani, ce misiune cul
turală ar putea îndeplini în serile lungi 
ge iarnă prin seratele de cetire. Unui din
tre aceştia ceteşte câte ceva unui cerc de 
cunoscuţi, fără nici o ambiţiune artistică, 
din cărţi sau reviste bune, potrivite. îşi 
arată dorinţa de a fi informat despre re
zultatul astorfel de serate. 

Fără voie te cugeti la societatea noa
stră, care în căutarea de distracţii se adân
ceşte cu totul în jocul de cărţi. Ce frumos 
ar fi, să iai parte la o serată de cetire 
într'un mic cerc de cunoscuţi, unde după 
terminarea piesei cetite, fiecare să-şi spună 
părerea sa. • 

Cum ar câştigă păstorul sufletesc ini
mile credincioşilor săi pentru credinţa 
străbună, când adunându-i în jurul său 
le-ar ceti momente înălţătoare şi apoi dân-
du-le teren şi credincioşilor să-şi spună 
părerile lor despre lume şi lucruri, multe 
poate greşite, ce ocaziune i-s'ar da a lă
muri adevărul. 

T e gândeşti, că cetind unui grup de 
ascultători minunatele poveşti ale moldo
veanului Creangă, cum ar îndrăgi cu Hoţii 

acea carte şi ce misiune frumoasă ăi îm
plinit prin trezirea interesului faţă de carte. 

Prin revista sa „Kunstwart" Avena
rie împlineşte de 31 de ani o misiune 
culturală mare la poporul german; aliată 
îi este societatea „Durerbund". Programul 
societăţii se poate rezumă astfel; o cul
tură, care să facă vieaţa înveselitoare, să
nătoasă, morală şi demnă. Pentru răspân
direa culturii artistice „Kunstwart" a edat 
o mulţime de tablouri ieftine de pictori 
germani şi clasici. 

Casele ţăranului nostru în urma sim
ţului religios sunt împodobite cu o sume
denie de icoane cumpărate dela precupeţi 
străini, cari din punct de vedere artistic 
sunt ridicole, chiar privite de orice laic 
cu bun simţ. In vremile străvechi, părinţii 
bisericii au fost pătrunşi de însemnătatea 
icoanelor. Azi cirte s e gândeşte, că pentru 
întărirea simţului religios, să editeze ta
blouri ieftine, cari să inspire credinţă. Azi 
ţăranul se uită la icoana lui de pe părete, 
dar de cele mai multe ori trebuie să ghi
cească ce înfăţişează. Ce efect ar produce 
asupra lui, aflând scris pe ea rnomentur 
ce înfăţişează în limba sa şi cu litere ci
teţe. Deja cuvintele acestea l-ar face să 
se gândească asupra acestui moment, 
încearcă cetitorule singur a te convinge 
despre acest adevăr. Ia în mână o revistă 
ilustrată scrisă într'o limbă necunoscută 
şi vei constată, că e frumos ilustrată, dar 
nepuţându-ţi da seama ce înseamnă acele 
chfpuri frumoase, poate artistice, o vei 
pune-o obosit la o parte. Pe când una 
scrisă în limba ta, sau una ţie cunoscută, 
vei frunzări-o cu plăcere. 

Tot aceasta editură a dat la iveală 
o seamă de cărţi alese, între cari o ale
gere de poezii lirice pentru familiile ger
mane făcute de Avenarie şi una de balade. 

Un şir de cărţi au văzut lumina ti
parului: „Munca culturală", cu scopul de 
a lupta pentru păzireâ frurriosului şi a gu
stului estetic în patria germană, în între
prinderile private şi publice (zidiri de case, 
grădini, sate, colonii, oraşe, casteluri, case 
burgheze, industrie, cu un cuvânt pe toate 
terenele). Amintesc aceasta cu toate că 
pentru noi nu-i actuală. 

Societatea mai sus pomenită, pentru 
răspândirea ideilor culturale în cercuri cât 
mai largi a edat o mulţime de broşuri, 
ieftine, a căror preţ varia în timpuri nor
male între 10—75 Pf., cele mai multe dela 
60 Pf. în jos). 

A edat călindare la cari şi anii an
teriori sunt căutaţi. (Va urmă.) 

Impresii ş! amintiri. 
(Un „congres" ai rătăciţilor; vieaţa lor sufletească: 
minciună şi făţărnicie, calea spre nazarenism; 

omorul şi temniţa.) 
Când erâ să se ţină sinodul eparhial al 

Aradului, mi-am pus de gând să le spui şi preo
ţilor şi dascălilor mei iubiţi, cari se află pe la 
vetrele lor şi nu pot luă parte la şedinţe, unele 
lucruri neoficiale, cari, natural, nu se prea spun 
în lumea largă, fiindcă nu s'au obişnuit. Plecasem 
la sinod, în Vinerea din săptămâna luminată, 
des de dimineaţă, pe-o vreme încântătoare: se
nină, liniştită, împărătească. Şi pe îmbulzeala 
asta mare, nu ştiu cum se face, că la început 
avusei noroc: erau foarte puţini călători. Mergem 
aşâ, înainte, vre-o oră. La o staţie mică se dau 
în brânci o mulţime de oameni, unii scapă la 
noi. O mare de capete pe afară. Vagonul ni se 
tixise, ceeace se parcă ciudat, erâ că noii călă
tori aveau, cei mai mulţi, în cupeu de cl. II bi
lete de cl. Hl-a în mâni! Intră călăuzul să per
foreze biletele. Toţi arată că le au de cl. IlI-a, 
dar numai decât plătesc diferinţa. Operaţia asta 
a ţinut un sfert de oră. S'au adus biletele, banii 
s'au plătit, totul e în regulă. Privindu-i aşâ, în
tr'o ochire, mi se păreau civi şi bogaţi de pe la 
Dobriţin. Peste puţin aud graiul meu de acasă, 
întorc faţa în partea, de unde venea giasul, văz 
un bănăţean „dă pră lângă Lugoj", ori din Belinţ. 
Ii văz pulpa picioarelor învăluită în obiele roşii... 
Acum fusei cam nedumerit. Ii iau pe toţi cu 
deamăruntul. Văz, că sunt şi oopor dela Siria, 
dela Boroşşebiş, portul mi-erâ de pretutindeni 
foarte cunoscut. In mijlocul lor vre-o trei şvăboici 
de pe la Glogovăţ, îh nemijlocita apropiere a 
unui jidan tip, o faţă de iscariotean sadea! Ace
sta, aşâ ştiui mai târziu, ar avea birt ori duchian 
în Păuliş, ori pe aproape. Se păreau a veni toţi, 
dela un loc, de sigur dela vre-o adunare socia
listă, îmi ziceam. Şi deschid vorba. 

— Unde-aţi fost „la adunare" —- zic bă
năţeanului, şi mă aşteptam să-şi arate marea 
„indignare", că protopretorele cutare nu le-a 
permis adunarea. 

— „Bine zici, preoate, noi am fost aşi la^ 
Diosig, — noi nis pocăiţi, şi ni-am avut aşi 
cungresu". 

A, îndată înţelesei situaţia! Care va să zică: 
pocăiţi; m' da! Şi-mi erau „pocăiţi", — rătăcit} 
— de prin toată ţara noastră, chiar şi din 
Croato-Slavonia. — un congres, nu glumă. Caip* 
4 0 - 5 0 de „fruntaşi", toţi conducători, toţi pre
dicatori. Văzui şi nişte Sârbi de prin Bacica, 
Nemţi dela Periamoş şi dela Lovrin — un amal
gam de porturi, de oameni perzându-şi vremea 
scumpă cu lucruri, ce nu se ţin de capul lor. 

Vis-â-vis de mine, aveam un „profesor" 
de-al Horvaţilor, om dela o vrâstă, peste şase-
zeci de ani, grăsuliu şi cu ochii şireţi. Infundill* 
sufletului său de ceaun, rîdeâ sataîriic de prostia 
tovarăşilor săi numiţi fraţi, şi tăcea. Postul, nea
mul acesta de oameni, îl cinstesc cu unsoare'. 
Şi cum erâ ziua aceea zi de Vineri, scoase din 
traistă o bucată zdravănă de slănină, luă un 
cuţit, îşi tăie o felie de pârie, deamnă de un 
cosaş şi de un secerător, îşi coborî cilindrul 
turtit în ochi, murmură cu ochii la cerul ciliti-, 
drului o scurta „rugăciune" şi începu a înfulidâ/! 

voiniceşte. Incâ de pe la Şeitin, Covăsînţ,5 Che-
rechiu, le cunoscusem „legea" lor, să-şi baţfi joc 
de posturi, ungându-şi barem buzele, Vihereâ 
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şi în zile de post — dacă nu pot face altcum 
ciudă — hălora cu biserica. Intenţia am obser
vat-o — să mă scoată din răbdări — dar am 
făcut aşâ, că nu înţeleg Ştiam, din experienţă, 
că nu-i permis să le zici nimic şi că o, negli^-
gare intenţionată, o sfidare, un dispreţ suveran 
ajung uneori, mai mult, decât volume întregi de 
cărţi apologetice. 

Simţiră numai decât, că şi-au dat de om. 
Căutară unii la alţii, mă luară, la rândul lor, 
acum iei la ochi, şi, ca prin farmec, toţi, de toate 
părţile, îşi desfăcură merindea, şi haid', la în
trecere! Profesorul Horvato-slavonilor, sătul de 
atâta clisă, putea să se dea somnului, liniştit, 
dar nu! El priviă, cu milă spre căpe
tenia lor, jidanul din Păuliş, cum îşi aranja slă
nina, cozonacul şi o admirabilă şuncă întreagă 
de Praga. Jidanul, par'că voind să-şi arate tutu
ror călătorilor superioritatea, dar şi condescen
denţa, cu un gest de aristocrat şi cu o privire 
îngăduitoare îi zise profesorului nemţeşte: „frate, 
uite aici, să pofteşti puţină şuncă". La moment 
îi tăie o bucată, de-o jumătate chilogram. „Pro
fesorul", se lăsă îmbiat, desmerdându-şi barba 
şi zimbind ca un copil, care abeâ aşteaptă co
lacul de pomană, dar în fine, primi, că ce eră 
să facă!? Din această pantomimică nervoasă, 
se desprindea un atac vehement, contra răbdării 
mele, văzând provocarea, minciuna şi făţărnicia, 
dar am tăcut, o clipă, şi am aşteptat momentul 
potrivit, să-mi vină apă şi pe moara mea. 

Un lucru nou, ce s'a observat în această 
adunătură de oameni, inconştienţi şi naufragiaţi, 
este un intelectual, un jidan, care şi aici trage 
numai folosul, şi-o cărticică roşie, având impri
mată sub titlul ei, o cruce neagră, ortodoxă. 

Intelectualul, eră profesor al Horvaţilor, om 
închis, vorbea puţin, cu ai săi în limba lor, ştia 
însă, şi nemţeşte.' Se părea că-1 genează pre
zenţa mea, în reverenzi, gata de luptă pentru 
legea mea. Până să se înceapă dis
cuţia între mine şi un rătăcit dela F.-Bator, dis
cuţie, ce se urmă româneşte, el părea că se bu
cură. Iar în clipa, când m'am provocat la dân
sul, ca şi Ia om cu judiţiu corect, a răspuns, că 
nu ştie româneşte, şi într'o nemţească ireproşa
bilă îmi scoate şi îmi dă din ghiozdanul plin 
cu cărţi de propagandă o' cărticea cu numele: 
„Sfânta Evanghelie a Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos. Scrisa de sf.Luca", ediţie 
din 1917, Bucureşti. Editura: Bucureşti, societate 
biblică pentru. Britania şi Străinătate. Tipografia: 
Pallas, societate pe acţii, Budapesta! Pe câmpul 
roşu al copertei acestei cărţulii crucea neagră 
ortodoxă, amintită mai sus. Am mulţămit omu
lui pentru carte, i-am dorit să se pătrundă de 
adevăratul spirit al Evangeliei scrise de sf. evan
ghelist Luca, arătându-i însă la moment, că în 
mâna lui şi a soţilor săi, ca şi a unora, cari sunt 
vrăşmaşii crucii, este o blasfemie scopul ce-1 
urmăresc: pe oameni fără carte şi pe ceineştiu-
mători de carte mai multă, văzând semnul crucii 
să le creadă ademenirile şi să se rătăcească dela 
credinţa dreptmăritoare. 

Sub chipul crucii celei făcătoare de vieaţă 
a Mântuitorului, voi să nu strecuraţi în suflete 
otrava seducerii. Fiţi oameni deschişi, dacă vă 
arde să „pedricaţi", puteţi cât vă place, dar cu 
dragostea mea dela Domnul Hristos vă rog să 
nu vă înşelaţi nici pe voi şi — daţi-le bună pace 
— nu înşelaţi nici pe alţii. Uite, d-ta ca profe
sor, ai avea rolul să deprinzi inimile elevilor cu 
iubirea adevărului. Ce vor zice ei, sărmanii, când 
vor înţelege, că crucea de pe învăliş, hulită şi 
batjocorită prin adunări, ziua, la amiază mare, 
seara şi noaptea, a servit, totuş, de mijloc, ca 
6 ă înşele pe dreptcredincioşi la baptism, sau la 
rătăcire. Câţi au priceput nemţeşte înmărmuriră. 
A fost o tăcere lugubră, dezolantă. 

îmi veni înainte, după câteva clipe, un cap 
supt, pământiu, aşezat pe un trup lung, slab, 
gata să îmbrăţişeze moartea. Eră predicatorul 
român din F.-Bator. Cum văzu, că i-am prins 
cu ocaua, a intrat el să apere pe dl profesor, 
care amuţise complet. Ţăranul meu începu să 
pună întrebări, să aducă vorba despre biserica 
lui Solomon, în asemănare cu biserica de astăzi. 
Cum vei sta să vorbeşti acum, când vezi o to
tală lipsă de judecată logică, un ţăran trecut prin 
toate treptele corupţiei morale, voind să-ţi aducă 
exemple din Scriptură, când îl vezi abia cetind 
cuvintele şi când auzi cum le ciopârteşte de în
grozitor pe unele al căror senz nici nu-1 înţe
lege 1 Am căutat să-1 cetesc în suflet trecutul 

vieţii amărîte. I-am arătat, după un scurt inte
rogator, cât era el de vesel, de gata la muncă, 
de plin de răbdare şi iubire, când eră de-ai 
noştri şl cât de sărac este la inimă, cât de slab 
la voinţă şi cât de întunecat la minte, de când 
s'a dat „pocăit". 

In focul discuţiei, abia luarăm seama, că 
stăm la gara KOtegyân. El s'a coborit aci, să-şi 
apuţe drumul spre F.-Bator. Omul meu, până 
aci avu glasul înfundat, părea blând, se silea 
să-şi ascundă răutatea sufletului, dar în clipa 
când se deschise uşa, ca să iasă din cupeu, 
văzui iadul: mi-a aruncat din ochii înoptaţi şi 
cătrăniţi de spuza urii, o privire de demon ajuns 
la strâmtoare, ar fi volt să mă sugrume şi nu 
putea. Alături de mine, în dreapta, cele două 
şvăboici, ciuguleau pe şoptite, şi din ţăcănitul 
trenului îmbinat cu şoaptele lor, întrezăream 
starea babilonică a sufletelor lor ajunse la pră
pastie. Le privesc cu milă, ele cu ură. Aveau 
haine roase, în coloare mucezie, mohorîtă. Lipsea 
numai silueta jandarmului dela spatele lor, şi 
atunci trecătorul, neorientat, ar fi crezut că sunt 
două puşcărieşe fugite dela Ilova.. 

* 
Oamenii aceştia cutrieră ţara, unde le place 

şi când le pică în minte. Minciuna, făţărnicia, 
răutatea şi răsbunărea îi mână pe drumuri străine, 
să-şi acapareze „fraţi". 

Suflete chinuite de glasul aspru şi nemilo
stiv al conştiinţei, fac impresia lui Ahasver, jido
vul rătăcitor, nu le trebuie adevăr, dreptate, ca
racter, bunătate şi iertare, fiindcă şcoala lor este: 
iscodirea, inventarea răului închipuit la fii şi mai 
ales la preoţimea bisericei ortodoxe române, ca 
să-şi poată ascuţl limba contra noastră şi să 
creeze motive pentru umilirea şi înjosirea cre
dinţei noastre slrăbune. 

* 
* * 

Ceeace trebuie să notez la început, am să 
remarc acum. Până să începem vorba despre 
cele amintite până aci, pocăiţii mei îşi făceau 
o dare de seamă, în fel de statistică între ei 
despre starea de progres ori de regres, în care 
se află de prezent. Sunt două soiuri de viclenie: 
una a celor ce „înclină" spre ei, alta: cari au 
trecut prin.toate scările făţărniciei şi sunt deja 
pregătiţi pentru „botez". 

— „Nu-i modru d'al aduşie pră hăla, şti 
'nieta, „frace", dăscălie, că i-şie-că sâncem răiă-
şiţi; dar frace-so vinie, bucuros, şti că s'o şi 
bocedzat!" De aici s'a început convorbirea mea 
cu ei. Voiam să ştim, că dintre aceşti doi fraţi, 
cum de-a stat unul ca stânca la poarta credin
ţei strămoşeşti, şi cum de cel de al doilea şi-a 
părăsit leagănul vieţii ortodoxe? 

întrebai pe cela, care fu numit „dăscălie" 
şi-mi răspunse îndată: „pră unu nu-l pucem fâşie 
să fie al nostru, că-i căntărieţ dă strană şi-i 
corist; frace-s'o o fost închis la Vaţ, viedz, fîncă 
prîn beţâie, s'o sfăgit şi o omorît pr'un om şi 
acum s'o bocedzat dă pocăit, c'o ieşit dân cem-
niţă!" Va să zică lucrul e limpede: dacă* vrei 
să ţii la legea ta, şi să iei lupta cu cei rătăciţi, 
ca să-i aduci la lumină, ai să îndrăgeşti cântă
rile bisericeşti, să fi cântăreţ de strană şi corist, 
iar dacă nu poţi să scapi nici cum în vieaţă de 
asprimea mustrării conştiinţei, atunci te legi şi 
de un pai în mijlocul mării spumegânde — alegi 
drumul spre nazarenism. Morala e foarte grăi
toare. Creştinii buni vor vedea, unde îi duce 
gâlceava, cearta, beţia şi omorul: la nazarenism! 
Faceţi-vă cruce, oameni de omenie, şi încunju-
raţi soiul acesta de rătăciţi, până nu picaţi în 
boala lor. Al. Munteanu al lui Vasile, ppop rom. 

0 vizită la un stupar harnic. 
(Urmare.) 

Vine vorba: Cum de s'a scumpit aşâ tare 
mierea? Iată cum, raţionează nenea Baranyai. 
Domnilor, ne zice el, oamenii numai acum în 
răsboiu au ajuns la convingerea că de câtă valoare 
este mierea în alimentaţiunea publică- Nici un 
articol de trai nu s'a scumpit aşâ de mult ca 
mierea. Poftim şi vedeţi câte scrisori am primit 
dela cei cari au voit să-mi cumpere mierea. Să 
am 10 mii de stupi şi n'aş putea satisface tu
turor comandelor. Eu însă o vând la vechii mei 
cumpărători din Viena. Domnilor, continuă el, 
pe mine scumpetea de azi nu mă alterează de 
ioc. In toată vieaţa mea mi-a plăcut vinul bun 

şi carnea. înainte de răsboiu un kgr. ds nvere 
avea preţul unui litru de vin bun, ori a unui 
kgr. de^earne. Cam o coroană. Azi însă acelaş 
vin şi aceeaş carne costă 8 cor. Va să zică vi
nul şi carnea s'a scumpit de 8 ori decum era 
înainte de răsboiu. Mierea mea însă se vinde 
cu 24 cor. kgr. deci cel puţin de 24 ori mai 
scumpă ca înainte de răsboiu, deci esi cu preţul 
unui kgr. de miere pot cumpără cel puţin 3 litri 
de vin iun, ort 3 kgr. de carne. Aşâ e şi cu alte 
articole de trai. Grâul d, e. s'a scumpit numai 
de 3 ori mai tare de cum eră înainte de răs 
boiu. Şi veţi vedea, Domnilor, că şi după răs
boiu mierea va fi totdeattna cu mult mai scumpă 
decât alte articole de trai r de fapt mierea se 
vinde prin prăvăliile din Csorna cu 2& cor. de kgr. 

Voind a află cam cât îşi preţueşte el stupii 
lui, părintele Toader îl întrebă şi în privinţa 
aceasta. Domnule, zice el, nu-s în stare să-ţi 
spun exact. Dar totuşi, zice părintele Toader, 
dacă ţi-ar aduce cineva atâţia galbeni, câţi ar 
încăpea în pălăria asta (arătându-i pălăria lui 
grecească lată şi scufundoasă) ţi-ai da stupii şi 
stupina? Nu, domnule, nu! Pentru nici un fel 
de sumă de bani nu m'aş deslipl de ei. 

Şi începe a argumentă aşâ: Domnilor, oare 
cât grâu ar trebui să vândă cineva să capete 
50—60 mii coroane? Câte dări plăteşte acela 
după pământul care produce acest grâu? Cât 
năcaz şi câtă cheltuială are el cu lucrătorii etc. 
până vede în hambarul lui atâta grâu ? Eu însă 
tot lucrul mi-1 isprăvesc cu copii mei, nu plă
tesc şi nu dau mâncare la nici un lucrător, nu 
mă bate pe câmp nici o ploaie şi nici un vânt, 
nu asud toată vara, orice căldură să fie, la lucru 
greu, şi stau tot la umbră. Domnilor, continuă 
mai departe, cu toată scumpetea vitelor, oare 
câte vite ar trebui să vindă un proprietar ca să 
capete 50—60 mii coroane? Şi dacă îşi vinde 
vitele în anul acesta, cu ce-şi lucră moşia, şi ce 
mai vinde în anul viitor ? Până când eu nu tre
buie să vând absolut nici o albină, încă se 
sporesc. Ori, ce capital ar trebui să depun la 
bancă ca să-mi aducă mie 50—60 mii coroane 
dobândă sigură ? Sunt eu sigur că vre-un cassar 
sau director de bancă nu-mi prăpădeşte capi
talul? Al meu capital însă e asigurat pentru 
toate eventualităţile, mai ales l-am asigurat şi 
contra focului, Nu, domnilor, nu există sumă de 
bani, pentru care mi-aş da stupăria, numai bu
nul Dumnezeu să dea şi să înflorească bine 
acaţii (salcâmii). 

Părintele Toader mai vrea să se cureze şi 
de reumatism cu un drum şi cu o cheltuială, 
îşi goleşte mâna până sus şi asâ umblă pe la 
urdinişurile coşniţelor printre sutele de mii de 
albine, ca să-1 împungă câteva. Dar de unde, 
par'că sunt vrăjite, nici una să se apropie de 
mâna lui. A trebuit să prindă anume două şi să 
le forţeze ca să-1 înţape. Nenea Baranyai însă îi 
zice să facă o cură regulată, să meargă mai des 
Ia el să-1 înţape cu albine şi-i răspunde că se 
va vindecă radical. 

Săracii de noi, câtă răceală a intrat în noi, 
cari âm petrecut aici două ierni, dacă ar fi să 
ne curăm toţi Ia nenea Baranyai i-am prăpădi 
poate toate albinele, dat fiind că albina care 
înţeapă, încă în ziua aceea trebuie să moară. 

Eu cer dela Baranyai ceva propolis, (răşină 
de prin coşniţe) de „leac". Aha, rîde nenea. D-ta 
ai bătături (ochi de găină)? Te asigur, dle, că 
nu există leac mai bun pe lume ca răşina acea
sta, îmi dă bucuros şi-mi spune că curăţind ca
drele şi coşniţele multe kgr. de răşină de acea
sta a aruncat afară şi în foc. Când i-am spus 
însă că răşina aceasta o cumpără cocoanele de 
pe la oraşe, se înţelege sub diferite numiri şi 
pachetată artistic, cu bani scumpi de prin far
macii, ca să-şi afume odăile, să aibe miros plă
cut, eră să-şi smulgă părul de pe cap că nu a 
ştiut aceasta mai de mult, căci el măji întregi 
de propolis a lăpădat afară de când stupăreşte. 

Fără veste ne pomenim că se apropie 6 
ore, nenea Baranyai ne-a povestit mereu 4 ore 
fără a se obosi Timpul suprem să plecăm spre 
,casă" la Csorna, regretând singur acum odată 
de 19 luni, că aşâ curând se face seară. 

Drăguţul de vânt s'a obosit şi el, toată 
ziua n'a mat slăbit din puteri, iar noi facem 
calea îndărăt, mereu admirând stăruinţa lui Ba
ranyai în ale stupăritului, originalitatea lui în 
„inventarea" metoadelor de stupărit, descoperite 
de alţi oameni de ştiinţă încă în veacul trecut; 
modul lui plăcut şi interesant de explicat şi de-



tnonstrat, judecând că aşâ talent ce ejâ în stare 
să producă, dacă avea şcoală şi trăia în alte 
împrejurări şi în alt mediu. 

Povestind pe cale, ce păcat că în Ardealul 
nostru cu flora lui bogată de primăvară şi până 
toamna târziu poporul nostru nu se ocupă raţio
nal cu stupăritul, şi mai ales că nu-i cine să-1 
îndrume pe calea cea bună. Cât de priincioase 
sunt împrejurările climatice din Ardeal pentru 
stupărit, unde şi nutrirea speculativă a stupilor 
ar fi de prisos etc. 

Oftăm şi ne căim de sărăcia poporului, 
care nici azi nu ştie mai mult în ale economiei, 
ca moşii noştri, să se razime numai în coarnele 
plugului, care nu-i mai în stare să-i asigure sin
gur existenţa şi traiul şi să ţină câteva vituţe 
rău nutrite, dintre care dacă vinde numai una-
două, îi stă şi amărîtul de plug în loc, şi el, 
ţăranul, când trebuie să plătească darea şi alte 
nevoi aleargă la bancă, până îi mai poate chi-
zăşi şi biata moşioară.. 

Am mai văzut pe aici o stupărie frumoasă 
îrf Răba-Tamâsi la ţăranul Mesterhâzy Jâzsef. 
Aceasta însă e condusă în mod sistematic şi 
raţional, provăzută cu toate sculele cele mai per
fecte ce le-a născocit ştiinţa. Stuparul acesta a 
făcut curs de 6 luni la stupăria statului din 
G0df3ll6, dar acest stupar are alt cusur. Are şi 
economie de câmp frumoasă şi nu-i dă mâna 
să se ocupe exclusiv cu stupăria, deşi aceasta 
îi aduce venit mai mare şi mai sigur decât eco
nomia de câmp, măcar că pământul de pe şesul 
acesta „RâbakOz", e mai productiv ca ori unde 
în toată ţara. Pentru grâu nu-1 caută aşâ des 
vienezii, ca pentru miere. 

De altcum în părţile acestea se ocupă mulţi 
oameni cu stupăritul, ţărani şi intelectuali, deşi 
împrejurările nu-s tocmai favorabile pentru stu-
părit, precum am spus mai sus. Am descris însă 
bucuros vizita la nenea Baranyai, pentru origi
nalitatea lui în toată privinţa, constatând că stă
ruinţa de fier la lucru duce la rezultate bune 
chiar şi fără mult aparat ştiinţific. 
„T. R." Vasile Teotolecan, preot ort. rom. 

Cuvântare ţinută la înmormântarea preotului 
Andrei Fizeşanu din Pesac. 

Adânc întristată familie! 
Jalnici ascultători! 

Bunul Dumnezeu de multă vreme ne-a pre
gătit pentru evenimentul trist de" astăzi, când 
falnicul stejar, care purtă numele de preotul An
drei Fizeşanu, după o vieaţă laborioasă de 80 
de ani, s'a prăbuşit la pământ. 

De mult auzisem trista veste, că distinsul 
şi venerabilul paroh al Pesacului, Andrei Fize
şanu, care a fost odinioară atât de robust cu 
trupul şi cu sufletul, este chinuit de o boală 
grea şi lentă, care la vârsta lui înaintată nu ne 
mai putea da nădejdea reînsănătoşerii, ci ne 
pregătea mereu pentru ziua tristă de astăzi, când 
moartea i-a curmat firul vieţii, spre durerea fa
miliei sale şi spre regretul bisericei, al colegilor 
şi al poporului în mijlocul căruia şi-a petrecut 
vieaţa jumătate de veac. 

Moartea! Jalnici ascultători — are numai 
un chip îngrozitor, dar în dosul acestei înfăţişeri 
groaznice se ascunde un înger de o deosebită 
frumseţă şi blândeţe, pe care îl trimite bunul 
Dumnezeu la fiecare muritor în acea clipă, când, 
îi este mai bine lui să se mute din lumea aceasta 
a durerilor, ispitelor şi amăgelelor, într'o lume 
lină în care nu eSte nici schimbare, nici strică
ciune, ci vecinică primăvară şi vecinică odihnă 
şi vecinică fericire. 

Şi apoi tot în urma unei rânduieli dum-
nezeeşti şi omul singur, ca şi soarele, care du-
păce şi-a isprăvit întreg cursul spre bolta ce
rească, se coboară încetul cu încetul sub ori
zont până dispare de tot: aşâ şi omul dupăce 
a gustat toate plăcerile, dar mai ales toate amă
răciunile acestei vieţi şi dupăce şi-a istovit toate 
puterile trupeşti şi sufleteşti în luptele grele cu 
soartea şi cu oamenii, singur îşi doreşte mor
mântul şi odihna. 

Precum un copil, care a fost departe de 
casa părintească multă vreme, într'o bună zi nu 
mai poate învinge dorul puternic de a plecă spre 
casă şi părinţi, aşâ şi omul, dupăce a petrecut 
multă vreme pe pământ, singur îşi doreşte moar
tea, ca să se poată întâlni cu Tatăl cel ceresc. 

După o vieaţă lungă, grea şi sbuciumată, 
dornic a fost după liniştea vecinică şi după în
tâlnirea cu Tatăl cel ceresc şi venerabilul preot 
Andrei Fizeşanu. 

Răposatul, căruia ne-am adunat astăzi aici 
să-i dăm cinstea cea de pe urmă, s'a născut la 
anul 1838, din părinţi preoţi, în comuna Uzdin, 
şi-a terminat cursurile' teologice în Vârşeţ la 
anul 1859 şi a păşit pe cariera preoteasă în 
anul 1866 într'o vreme când preoţii pe lângă 
acfeea că erau purtătorii culturit româneşti şi 
slugiau sfintele altare şi păstoreau poporul, mai 
trebuiau să-şi lucre din greu alăturea cu eco
nomii, ca să poată câştigă pânea cea de toate 
zilele pe seama familiilor lor. 

Preoţii din vremurile acestea, puţin au cu
noscut odihna! Când se revărsau zorile ei erau 
la holdă şi brăzdau pământul asudând şi rugân-
du-se din toată inima lui Dumnezeu. Cu bobi 
mari de sudoare pe frunte se întorceau dela 
holdă la altar. 

Şi fiindcă şi pe ei îi apasă vieaţa cu toată 
puterea, rugăciunile lor, slujba loi, cucereau şi 
înălţau turma, pentrucă isvorau din nişte suflete 
lovite de toate nevoile, cari băteau cu toată sin
ceritatea şi toată simţirea la porţile ceriului. 

Amarul şi greul vieţii făcea că şi păstorul 
şi turma se apropia mai uşor cătră Dumnezeu. 

Din aceasta bravă şi neuitată generaţie 
veche de preoţi, cari numai din îndemnul inimii 
păşeau pe cariera preoţească, pe cât de frumoasă, 
pe atât de spinoasă şi cari prin inima lor ne-au 
păzit poporul şi biserica de toate urgiile sorţii 
a făcut parte şi părintele Andrei Fizeşanu. 

De aceea astăzi când prin mormânt intră 
în vieaţă vecinică, Păstorul păstorilor, Domnul 
nostru Isus Hristos îl întimpină cu cuvintele: 

„Bine slugă, bună şi credincioasă peste pu
ţine ai fost pus, dar peste multe te voi pune, 
intră întru bucuria Domnului tău". 

Dar părintele Andrei nu a fost numai un 
păstor, care şi-a pus sufletul său pentru turma 
sa de câte orj a cerut trebuinţa el nu a fost 
numai un părinte adevărat al poporului său, care 
a muncit întreaga lui vieaţă pentru prosperarea 
bisericei şi şcoalei din aceasta comună, ci şi un 
soţ şi un tată adevărat. 

O bună parte sau mai bine zis întreaga 
lui vieaţă şi-a jertfit-o pentru creşterea şi feri
cirea copiilor săi.' Cu manile a lucrat, iară cu 
sufletul s'ă rugat pentru prosperarea iubiţilor săi 
copii.. Şi bunul Dumnezeu i-a binecuvântat oste-
nelele sale şi l-a ajutat să crească din fiii şi 
fiicele sale preoţi şi preotese de model, 
cari să păstreze pe mai departe atmosfera cu
rată şi cinstită a vechilor noastre curţi preoţeşti 
şi cari să se bucure de o înaltă considerare în 
societatea în care trăesc. Şi pentrucă şi-a împli
nit în mod conştiincios şi datorinţa de tată, bu
nul Dumnezeu îl va aşeză pe răposatul în cor
turile drepţilor. 

Părintele Andrei şi-a împlinit cu scumpă-
tate dâtorinţele sale de preot, tată şi om şi de 
aceea fericită este calea întru care merge astăzi 
căci s'a gătit lui loc de odihnă lină. înainte însă 
de a purcede pe aceasta cale îşi ia prin puţine 
cuvinte adio dela sf. altar, dela popor, dela preoţi 
şi învăţători, dela familie şi dela toţi cunoscuţii. 

Iubite şi Sfinte Altare! 
Cu cea mai fierbinte dragoste şi cu inimă 

curată am servit înaintea ta 52 de ani, de aceea 
mă despart azi de tine cu cea mai mare durere. 
Toate tainele şi toate durerile mele tu le-ai ştiut. 
In clipele de primejdie pentru familia şi poporul 
meu la tine am alergat după ajutor şi tu ne-ai 
dat mântuire. Tu mi-ai potolit durerile, tu mi-ai 
împlinit toate nădejdile de bine, tu m'ai apărat 
de rele, tu m'ai mângâiat în clipele grele, tu 
mi-ai înălţat sufletul la Tatăl *el ceresc. Iţi mul-
ţămesc sfinte altare pentru toate binefacerile şi 
te rog să mă ierţi dacă ţi-am greşit vre-odată 
cu voie sau fără de voie, fiindcă am fost om şi 
scris este că nu este om, care să fie viu şi să 
nu păcătuiască. Sfinte Altare, roagă-te Tatălui 
ceresc să primească rugăciunile, cari se fac astăzi 
pentru iertarea păcatelor şi pentru mântuirea 
sufletului meu. 

Fii şi de acum un loc de mântuire pentru 
familia mea şi pentru poporul meu. 

Iubitul meu popor! 
Mare este jalea mea căci trebuie să mă 

despart de tine. 52 de ani de împreună vieţuire 
ne-a contopit de tot. Eu am fost părintele vostru, 
voi aţi fost fiii mei adevăraţi, iubiţi credincioşi. 

Jumătate de veac am împărţit cu voi toate bu
curiile şi toate durerile. V'am încreştinat, v'am 
cununat, v'am înmormântat morţii voştri, m'am 
rugat vreme de 52 ani la sfântul altar pentru 
vieaţa* şi fericirea voastră. Voi aţi fost fiii mei, 
cari mi-aţi dat cinste de părinte până la ultima 
clipă. 

Vă mulţămesc pentru purtarea voastră fiască 
şi vă rog, că dacă v'am greşit voauă cu ceva, 
în aceasta lungă vieaţă să mă iertaţi şi să vă 
rugaţi pentru odihna sufletului meu. Iubiţii mei 
fii şi fiice sufleteşti, vă rog să ţineţi şi de acum 
încolo cu tăria oţelului la biserica strămoşească, 
care este maica voastră adevărată. Bunul Dum
nezeu a lăsat pe lume numai o maică adevărată 
şi numai singură maica cea adevărată, iubeşte 
pe fiii săi cu adevărat şi îi apară cu trupul pro
priu de toate primejdiile. 

Nu vă depărtaţi dela maica-cea adevărată 
pentrucă mamele maştere nici când nu pot să 
fie aceea, ce e maica adevărată. Iubiţi-vă bise
rica voastră din tot cugetul şi din toată inima 
voastră, pentrucă dânsa este apărătoarea şi maica 
voastră adevărată. Ultimul meu cuvânt cătră voi 
este: Bunul Dumnezeu să vă binecuvinteze cu 
bogăţia darurilor sale. Şi să nu vă îndepărtaţi 
pentru nici o comoară din lume de biserica stră
moşească! 

Iubiţii mei copii! 
Sufletul meu e adânc îndurerat astăzi, când 

trebuie să-mi iau rămas bun dela voi pe vecie. 
Voi aţi fost bucuria şi mângâierea vieţii mele 
Când v'am văzut pe voi şi pe copilaşii voştri 
fericiţi pare că am întinerit şi sufletul meu s'a 
umplut de bucurie, iar când peste voi a trimis 
bunul Dumnezeu vre-o durere, inima mea s'a 
întristat şi nu am încetat să mă rog lui Dum
nezeu pană ce v'am văzut scăpaţi de orice pri
mejdie. 

Cu ziua de astăzi iubiţii mei fit vă las în 
grija Tatălui ceresc şi pe El Bunul şi Atotpu
ternicul îl rog şă vă fie vouă Tată, să vă iu
bească pe voi, să vă ajute pe voi şi să vă lu
mineze mintea, ca voi să puteţi trăi în cinste şi 
fericire pe pământ. Rămâueţi cu bine scumpii 
mei copii! 

Şi vouă iubiţilor mei colegi, cari a-ţi venit 
să mângâiaţi familia mea la despărţire şi să mă 
petreceţi la groapă, vă mulţămesc şi vă rog să 
vă rugaţi pentru sufletul meu, ca bunul Dum
nezeu să nu-1 rânduiască la locul cel de muncă, 
ci să-1 aşeze unde este lumina vieţii. Amin. 

Dr. Ştefan Cioroianu, adm. prot. 

INFORMAŢIUNI, 
Convocarea congresului. Cetim în ziarele din 

loc, că Majestatea Sa regele a binevoit a luă la 
cunoştinţă întrunirea congresului naţional biseri
cesc 'pe 1/14 Octomvrie. 

Consistor plenar. Consistorul nostru eparhial 
din Arad a ţinut Joi, în 20 Septemvrie (3 Oct.) 
a. c, şedinţă plenară sub presidiul P. S. Sale 
părintelui nostru episcop loan. S'a promulgat 
concluzul sinodal, prin care s'a decis ajurnarea 
sesiunii sinodale din anul acesta şi aco
perirea trebuinţelor diecezane în cadrul bugetu
lui din anul precedent..S'au luat dispoziţii pentru 
îndeplinirea scaunului protopopesc vacant din 
B.-Comloş şi s'au adus hotărîri şi'n alte chestii 
actuale. Au participat asesorii: Mihaiu Păcăţian, 
Cornel Lazar, Fabriţiu Manuilă, Traian Văţian, 
Dr. Gh. Ciuhandu, Petru Iorraşiu, Emanuil Un-
gureanu, Dirnitrie Muscan, Petru Truţia, Aurel 
Câlnicean, Victor Stanciu şi Iosif Moldovan. 

Hirotesire. P. S. Sa părintele nostru episcop 
loan a binevoit a hirotesi întru protopresbiter 
pe părintele Dr. Patriciu Ţucra, nou alesul pro
topop al tractului Vinga. 

Hirotonire. Candidatul Ştefan German, ales 
şi întărit de paroh în Sâmbăteni, a/ primit din 
manile P. S. Sale dlui episcop diecezan loan I. 
Papp darul preoţiei. 

Se sporesc căsătoriile, dar scad naşterile. 
Oficiul de statistică din Budapesta publică o 
notă despre starea matriculei în care arată, că 
dela Anul nou până în August s'au legat în 
Budapesta 4999 cununii, pe când în anul trecut 
(tot pe atâta vreme) abia 3917 cununii s'au fă
cut. Deci statistica arată o sporire de 1082. 
Naşterile în vremea notată mai sus, anul 191* 
au fost 3905, iar în 1917 au fost 9643. Adecă 



în anul trecut au fost mai puţine căsătorii şi 
mai multe naşteri, iar în anul acesta mai multe 
căsătorii şi mai puţine naşteri. 

Se caută un cancelist pentru cancelaria Con
sistorului gr.-or. român din Arad. Cererile • sunt 
a se adresă P. S. Sale părintelui Episcop die
cezan Ioan I. Papp. Locul se poate ocupă ime
diat. Absolvenţii de teologie au preferinţă. 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut: 
Calendarul diecezan din Arad pe anul 1919. 

Conţine cronologia pe anul 1919, sărbători şi 
alte zile schimbăcioase, posturile, deslegări de 
post, parastasele oficioase, sărbătorile şcolare, 
zilele de repaus la judecătorii, întunecimile, ano
timpurile, partea calendaristică, genealogia fa
miliei domnitoare, domnitorii celorlalte state eu
ropene, calendar economic, târgurile, tarifa postaiă 
şi o parte literară instructivă şi variată cu poezii 
şi proză din peana unor scriitori distinşi şi îm
podobită, cu ilustraţiuni actuale. II recomandăm 
cu căldură. Preţul unui exemplar 2 cor. plus 20 
fii. pentru porto. Revânzătorii primesc rabat. Se 
poate comandă dela Librăria diecezană d-n Arad 
(str. Deâk Ferencz 35). 

Poşta redacţiei. 
Rev. Pr. T. „Organul clerical independent" 

al Sovietului din Timişoara în numărul său duplu 
din 16/29 Septemvrie a. c. „din sinceritate şi 
dor de lumină" a aflat de bine şi cuviincios „a 
ridică perdeaua" şi „spre edificarea obştei" a 
aranja speetacol publicului ortodox şi eterodox, 
în care „să se evidenţieze încă odată", că „ade
văratul liberalism" al Revistei preoţilor „a ştiut 
şi ştie" să prefacă „cartea în cort", să producă 
în „desvoltarea uriaşe a vieţii sociale" firi exal
tate, să distrugă pentru interese personale dis
ciplina preoţească, să cultive în aceste vremuri 
grele şi pline de neajunsuri „meleagurile pasiu
nilor nesăbuite" şi să subminează, sămănând în 
mulţimea cetitorilor săi'sduhul răsvrătirii sufleteşti, 
respectul instituţiunilor şi principiul autorităţii 
bisericeşti. In conştiinţa demnităţii şi a râspun-" 
derii, ce o avşm şl tri deplina cunoştinţă a pro-
frâthuhii de vieaţă âl bisericii noastre naţionale, 
lă âitafui căreia jurământ am făcut, nu vom „intră 
în târguieli", ci disgustaţi de privirea în „oglinda 
superficialităţii şi a ignoranţei" lăsăm priveliştea 
tristă în apreciarea oamenilor întregi şi cu bun 
simţ şi în judecata nepreocupată a posterităţii. Şi 
până atunci cu conştiinţă liniştită susţinem, că 
„frazeologia scăpărătoare" şi felul de a discută 
probleme bisericeşti în coloanele Revistei preo
ţilor nu e „mărirea lui Dumnezeu", mod de gân
dire preoţesc şi ortodox şi duh bisericesc, „iar 
de n'are cineva duhul lui Hristos nu este al 
Lui^. Am terminat. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

C o n c u r s e . 
Pentru întregirea vacantului post de preot 

d e c l a s a I din Drăgoeşti, tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. O sesie de 36 jugăre. 2. Două intravi
lane, unul în nemijlocita apropiere a satului; 
iar al doilea în lăuntrul comunei, amândouă au 
un jugăr. 3. Stolele legale. 4. Eventuala între
gire dela stat, pentru care însă comuna biseri
cească nu ia răspunderea. 

Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă 
petiţiile concursuale, instruate conform normelor 
în vigoare, comitetului parohial din loc, pe calea 
oficiului protopresbiteral gr.-or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye) şi sunt poftiţi a se 
prezentă în terminul concursual, într'o Duminecă, 
ori într'o sărbătoare, în sf. biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântăreţ şi tipic,,. eventual 
în oratorie şi celebrare. 

Dela reflectanţi se cere ca, înainte de a se 
prezentă în parohie, să dovedească protopresbi-
terului tractual, că au îndreptăţirea d e a putea 
reflectă la acest post; iar dacă sunt din altă 
dieceză, trebuie să-şi câştige înalta încuviinţare 
a.-P; S. Domn Episcop diecezan din Arad, de a 
concură la acest post. 

Se observă că, alesul va avea să supoarte 
toate sarcinile publice după sesie şi după in
travilane. 

De asemenea e dator ca, să catehizeze pe 
şcolarii gr.-or rom. dela şcoala noastră confe
sională din loc, fără altă remuneraţie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Gherasim Sârb, ppresb. 
, — 2 — 3 

Pentru întregirea vacantului post de preot 
din parohia de "Clasa I Topolovăţul-mare cu filia 
Topolovăţul-mic, tractul Belinţului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. O sesie parohială constatatoare din 32 
jugăre pământ. 2. Un intravilan de Va jugăr. 3. 
Stolele legale. 4. Eventuală întregire dela stat, 
pentru care însă comuna bisericească nu ia răs
punderea. 

Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze 
petiţiile concursuale conform normelor în vigoare, 
dovedind cvalificaţia recerută pentru clasa pa
rohiei şi să Ie aştearnă comitetului, parohial pe 
calea oficiului protopresbiteral gr.-or. rom. din 
Belinţ (Belencze, Temes m.), apoi într'o Dumi
necă, ori într'o sărbătoare, să se prezenteze în sf. 
biserică, în terminul concursual, spre a-şi arătă 
desteritatea în tipic şi în cântare, eventual în 
oratorie şi în celebrare. 

Totodată sunt poftiţi ca înainte de a se 
prezentă în parohie, să dovedească protopresbi-
terului tractual, că au îndreptăţire, pe temeiul 
concursului, de a reflectă la parohia din chestie; 
iar dacă sunt din altă dieceză, au să meargă 
la P. S. Domn Episcop diecezan, spre a-i cere 
consentimentul la reflectarea la acest post. 

Alesul preot e obligat că catehizeze elevii 
gr.-or. rom. dela şcoala din loc, fără altă remu
neraţie. 

Se observă, că sarcinile publice după sesie 
şi după intravilan, are să le poarte alesul. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu: Gherasim Sârb, ppresb. 
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Pentru întregirea postului de învăţător din 

Leucuşeşti, tractul Belinţului,' se escrie concurs 
t t t l f f f l p p ^ i r ^ ^ în 
^Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. In bani gata 1200 coroane. 2. Eventuala 
întregire dela stat votată şi fostului învăţător. 
3. Locuinţă în natură, cu două camere frumoase, 
bucătărie şi cămară. 4. Grădină de 800°Q lângă 
şcoală şi extravilan de 800°n. 5. Perttru confe-
renţe 20 cor., când participă. 5. Pentru lemne, 
pe seama şcoalei, 120 cor. Lemnele le aduce 
comuna. - v 

Dările după intra şi extravilan, cad în 
sarcina învăţătorului. 

Cei cari doresc să reflecteze la acest post, 
sunt poftiţi: a) A-şi trimite petiţiile concursuale, 
instruate conform normelor în vigoare, respecti
vului comitet parohial, pe calea oficiului proto
presbiteral din Belinţ (Belencze, Temes megye). 
b) A se prezentă într'o Duminecă, ori într'o săr
bătoare, în sf. biserică, spre a-şi arătă desteri
tatea în cântare şi tipic, c) A acludâ atestat de 
funcţie şi conduită dela respectivul şef, întru cât 
a fost şi până acuma în funcţie, d) A descoperi 
în scris, dacă e asentat, fără a fi făcut anul de 
voluntar. 

Alesul învăţător e dator să instrueze pe 
şcolari cântările biseJiceşti, să-i conducă la sf. 
biserică şi să-i supravegheze şi- să presteze ser
viciile cantorale, în şi afară de biserică, fără nici 
o remuneraţie. Comitetul parohial. 

In înţelegere cu Gherasim Sârb, ppresb. 
t —n— 2 - 3 

Nr. 256 M./1918. 
Consistorul metropolitan al bisericei orto

doxe române din Transilvania şi Ungaria publică 
Iconcurs pentru una bursă (stipendiu) de 1000 
coroane din fundaţiunea Joan şi Măria Tran
dafir pentru tineri din dieceza Aradului. Termi
nul de concurs se fixează pe 1/14 Octomvrie 
1915. Concurenţii vor avea a produce următoa
rele documente: 

1. Extras de botez provăzut cu clauzula 
oficioasă, că şi acum aparţin bisericei ortodoxe 
române din patrie. 2. Adeverinţă oficială (certi
ficat) dela antistia comunală vidimată şi de preo
tul local, eventual de protopresbiterul concernent 
despre starea socială şi materială a concuren-

tului si a părinţilor Iui, precum şi despre aceea, 
că sunt cetăţeni ai Ungariei. 3. Testimoniu şco
lar de pe anul precedent cu nota generală emi
nent, pe temeiul cărui testimoniu concurentul este 
îndreptăţit a continuă studiile pentru care cere 
stipendiul. Stipendiul se poate cere pentru con
tinuarea studiilor la facultăţi sau alte institute 
mai înalte de învăţământ, precum şi pentru cla
sele superioare la institutele de învăţământ se
cundare (medii) din patrie. 4. Concurentul în 
cererea sa este îndatorat a declară lămurit, dacă 
mai are de undeva şi alt stipendiu sau ajutor şi 
a spune cât face acela. 

Cererile de concurs instruate în regulă sunt 
a se adresă şi trimite până la terminul fixat de 
1/14 Octomvrie a. c. „Consistorului mitropolitan 
gr.-or. român" în Nagyszeben. 

Sibiiu, 22 August 1918 st. v. 
Consistorul metropolitan. 

- • — 3 - 3 . 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-

cantoral din Sacadat, protopresbiteratul Peşteşu-
lui, devenit vacant prin moartea de erou a în
văţătorului Ştefan Popoviciu, se publică concurs 
cu termin de alegere pe 14/27 Oclomvrie 1918. 

Venitele împreunate cu acest post sunt ' 
următoarele: 1. Cvartir liber, constatator din 2 
chilii, bucătărie, cămară şi apartinenţile şi °/ t 

jugher grădină. 2. Pământ parte arător, parte 
fânaţe 3 şi jum. jughere catastrale. 3. 600 cor. 
dfija corn. bisericească. 4. Ajutor dela stat, deja 
votat. 5. La îomormântări pentru om mare 10 
cor., la mort mic 4 cor. 

învăţătorul va avea se provadă cantoratul,5 

să înfiinţeze cor şi să conducă elevii la sf. bi
serică. Doritorii de-a ocupă acest post, cererile 
lor de concurs să le adreseze Comitetului paro
hial din Sacadat, şi să le înainteze P. O. of. ppresb;' 
din MezGtelegd având dânşii a se prezentă în sf.' 
bis; din Sacadat, spre a-şi arătă desteritatea în' 
cântare şi tipic. . 

Pentru comitetul parohial: Teodor Tărău: 
m. p., preşedinte. Iosif Tărău m. p., notar corn. 

In conţelegere cu mine: Alexandru Mun-
teanu protopop inspector şcolar. 

•- n 3 - 3 
Nr. 217/1918. 

"Pe" baza rezoîuţluhuVen. Consistor de sub 
Nr. 3324/1918 se escrie concurs pentru îndepli
nirea parohiei de clasa a IlI-a din Slatina mu-, 
reşanâ (Marosszalatna) protopresbiteratul Radnei, 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie în 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 1. Folosinţa casei 
şi a gradinei parohiale. 2. Pământ parohial 16* 
jugh. cat. la deal. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. 
5. Competinţa din izlazul şi pădurea urbarială. 
6. Eventuala întregire dela stat. 

Preotul, care se va alege* va suportă toate 
dările după venitul parohial şi va avea să cate
hizeze elevii şcoalei din Ioc, fără a putea pre
tinde pentru aceastadelaparohievreoremuneraţiune-

Doritorii de a ocupă acest post sunt pof
tiţi ca recursele lor adjustate cu documentele de 
cvalificaţiune şi de serviciu şi adresate comite
tului parohial 'din Slatina-mureşană să le înain
teze în terminul concursual oficiului protopres
biteral în Mariaradna. iar dânşii — cu observa
rea dispoziţiunilor regulamentare — să se prezinte 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfta biserică 
din loc spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale 
şi oratorice. 

Prezentarea în parohie se admite numai 
candidaţilor, cari vor dovedi, că au cvalificaţiunea 
recerută, iar candidaţilor din alta dieceză, numai 
dacă dovedesc la oficiul protopresbiteral, că au 
permisiunea Consistorului, respective a Episco
pului diecezan a putea recurge la aceasta pa
rohie. Procopiu Givulescu m. p., ppresb. 
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La societatea de consum „Furnica* 
din Temes-remete se caută un 

c o n d u c ă t o r , 
cu cauţiune. Conform înţelegerii salar lu
nar, cvartir cu grădină şi interese. Domnii 
preoţi şi învăţători sunt rugaţi a comunica 
acest anunţ la atari indivizi din comuna 
lor cari ar dori a ocupă acest post. 

Direcţiunea. 




